

# EL ALICANTINO

## DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes, 150 pesetas  
En los demás puntos de España, 3 meses, 5'00  
Extranjero, 6 meses, 12'00

### BREVE MÉTODO

PARA OIR CON DEVOCION

### LA SANTA MISA

Este opúsculo, que recomendamos á las familias cristianas, consta de 16 páginas en 8.º con diferentes grabados. Se halla de venta en esta Administración, al ínfimo precio de diez céntimos de peseta el ejemplar.

### NECESIDAD DEL PRINCIPADO CIVIL

DEL ROMANO PONTÍFICE

Monografía premiada en el Certámen celebrado en Yecla el día 2 de Mayo de 1890. Por D. Vicente Calatayud y Bonmali.

Se halla en esta Administración. Precio 0'50 pesetas el ejemplar.

### CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO X

### Siguen los vínculos sociales

(Continuación)

Nuestros adversarios han clamado contra la divinidad de origen atribuida á la autoridad por el Catolicismo, escandalizándose diabólicamente; más la verdad católica es en este punto una verdad sencillísima. Tergiversan los racionalistas la verdad, suponiendo que por ese *derecho divino* entendemos los católicos que los Reyes y gobernantes son como divinidades infalibles y absolutas en el ejercicio del poder y que pueden disponer á su antojo de reinos y súbditos; pero nada más lejos de la verdad católica. Entiéndase por ese *derecho divino*, que la autoridad, como principio intrínseco de la sociedad, como principio inteligente coordinador y armonizador de los asociados en inteligencia y voluntad, como ser que se halla dentro del orden natural dispuesto por Dios, está sujeto necesariamente á Dios y de Él trae su origen; no siendo lícito, por lo tanto, á los asociados el ir contra la autoridad, ni sustraerse á su influencia benéfica; pues, si lo hacen, van contra el mismo Dios en cuyas manos está todo

el orden natural. En esto no hay nada de sobrenatural en nuestra doctrina, que se demuestra por la razón natural: si Dios nos ha dicho por boca del Apóstol que *no hay potestad sino de Dios*, y que *los que resisten á la potestad resisten á la ordenación de Dios*, nos ha confirmado una verdad que podíamos conocer nosotros mismos, sin necesidad de la revelación. Y no se nos arguya con los hechos históricos que prueban desconocimiento ó olvido de esa verdad por parte de Gobernantes y súbditos, porque muchas verdades hay en el orden natural bien fáciles de conocer, y, sin embargo, los hombres las desconocen ó olvidan, sin que por esto digamos que al conocimiento de ellas es imposible llegar por la sola razón; el argumento en todo caso probaría que Dios, teniendo en cuenta que la razón humana se perturba por las pasiones, quiso confirmar con la autoridad infalible de su divina revelación una verdad del orden natural, verdad que los hombres olvidan frecuentemente, oponiendo el Supremo de este modo un dique incontrastable á la tiranía de los Gobernantes y á la rebelión de los súbditos.

Cualquier hombre sensato alcanzará, según lo dicho, que las palabras de San Pablo citadas anteriormente no contienen cosa alguna extraordinaria, sino una verdad que está al alcance de la sana razón; más para mayor abundamiento vamos á insistir en este punto.

Hemos dicho que en el cuerpo social es esencial un principio que dirija á los asociados y que este principio ha de ser inteligente. Ese principio, que es la autoridad, ha de poder obligar á los asociados á secundar los medios que él dispone con relación al fin común; porque, si así no fuese, la autoridad, que es de esencia en la sociedad, sería vana. Más como toda obligación positiva recibe su fuerza de la ley natural, y como ésta no es otra cosa que la ley eterna de Dios impresa en la naturaleza racional del hombre, *participatio legis aeternae in rationali creatura*, se deduce lógicamente que toda obligación positiva depende de la inteligencia y voluntad de Dios; y, como la autoridad es el derecho de obligar la voluntad de otro, la autoridad está subordinada en último término á la voluntad divina. Por esto, cuando la eterna sabiduría dijo por boca del Sabio: *Per me reges regnant* (Prov. VIII, 15.) y por la de San Pablo: *Non est potestas nisi á Deo* (Rom. XIII, 1.) establecía una soli-

dísima base de todas las ideas metafísicas sobre que los hombres han discurrido; establecía la primera verdad, por decirlo así, de toda la ciencia social y de todo derecho positivo.

Los modernos Soberanos se han olvidado del origen del poder que ejercen; pero nuestros antiguos Reyes hacían protestación de la verdad en sus mismos títulos. *N. N. por la gracia de Dios, Rey de las Españas*: hé aquí como se titularía un Monarca católico, y al expresarse así, hablaría el lenguaje de la verdad. No le hablan aquellos que en monumentos los más solemnes se titulan Reyes por la gracia de una constitución y del pueblo; cómo si una constitución que es obra de ayer fuese capaz de constituir esencialmente la sociedad! cómo si el pueblo no encontrase pábulo para sus malas pasiones en aquella declaración errónea y peligrosa hasta más no poder...! Don del Cielo es la autoridad y no es otro su origen, y aquellos que para hacer la felicidad de un pueblo la han recibido serán juzgados severamente: *Judicium durissimum iis qui praesunt*.

Solo en un sentido como dice Taparelli, puede decirse que la *autoridad depende de la sociedad*; pero no depende como de su origen, sino en cuanto la sociedad es la causa final de la autoridad, porque esta tiene por fin dar unidad á aquella.

(Se continuará)

### LA CAIDA DE SAN IGNACIO

Horroroso era el aspecto que presentaba Pamplona en la noche del 19 de Mayo de 1521. El incendio, que durante horas se había cebado en las casas del barrio de San Saturnino, el más rico de los tres en que estaba dividida la ciudad, habíase ya extinguido; pero las espirales de humo y ligeras lenguas de fuego que se elevaban del de la Navarrería indicaban que el horrible drama había cambiado de sitio. Si á eso se añade los lamentos, gritos, blasfemias, estrépito de armas que se oían en las tortuosas calles y en el interior de las casas, se tendrá una idea del aspecto de la antigua Iruña.

¿Qué pasaba en Pamplona? enteraremos al lector en cuatro palabras.

Unida Navarra á Castilla por la política del rey católico D. Fernando V. el rey de Navarra Juan de Labrit tuvo que huir á Francia, donde halló favorable acogida en

el rey de aquella nación, enemigo del de España; el levantamiento de los Comuneros, que fué causa de que casi todas las tropas españolas acudieran á Castilla, dió ocasión al rey francés, Francisco I, para enviar á España á Andrés de Fox con 20 000 hombres: esperando ser mal recibido en la capital de Navarra, prometió el saqueo á su ejército, y esta es la causa del tenebroso cuadro con cuya descripción hemos comenzado este párrafo.

II.

En la parte del Mediodía de la ciudad se elevaba sombrío é imponente el castillo que la defendía; su guarnición se reducía á un puñado de valientes, mandados por el comandante, el famoso capitán guipuzcoano Ignacio de Loyola. Este, creyendo fundadamente un ataque, al siguiente día reunió su gente y les manifestó lo que había, y habiendo jurado defender la bandera castellana, concluyó Ignacio su arenga en estos términos: «Pues bien, ¡que el terraplen donde se fijen sea nuestra tumba, ó el pedestal de nuestra gloria!»

III.

Bien comprendía Andrés de Fox que para seguir adelante le era preciso apoderarse del castillo, y considerando la poca guarnición que lo defendía y su numeroso ejército, creyó sería cuestión de un pliego ú oficio; pero al recibir la enérgica respuesta de Ignacio, comprendió que el único medio era la fuerza, y así mandó que para la salida del sol estuviese todo preparado para batir el castillo. No bien sus primeros rayos doraban las torres de la ciudad, cuando comenzó el encarnizado combate. Numerosos gascones de Andrés de Fox quedaban muertos en las brechas al rechazar los de Ignacio los asaltos; un hombre, ó mejor, el génio de la guerra, se agitaba de una parte á otra, atendiendo á todo: era Ignacio, el jefe; pero al pasar junto á la bandera, una bala de cañon le rompió la pierna derecha, y un trozo de piedra le hirió la izquierda, cayendo en el terraplen, que era, como lo había dicho, el pedestal de su gloria. Poco costó ya al enemigo apoderarse del castillo, y admirado del valor de Ignacio, le propuso por modelo á sus oficiales: hízole conducir á su alojamiento, donde sus mejores médicos debían cuidarle, y se dirigió precipitadamente al encuentro del ejército enemigo que venía en socorro de Pamplona. Encontráronse en los llanos de Noain á una legua de la ciudad, sufriendo el francés espantosa derrota, y quedando prisionero el mismo jefe Andrés de Fox.

Sin embargo, echa de menos sus antiguos bailes y la esperanza de pertenecer al *Jockey Club*. Dentro de un año será el segundo toino de nuestro amigo Cleanto. El distrito que va á gobernar oculta cierta Cornelia que ha jurado casarse con el primer Subprefecto soltero que le depare el destino. El día que esto suceda, recibirá el agraciado la cruz de la Legión de Honor, como regalo de boda.

La partida de wisth la completa Mad. Athenais de Gorgibus, atolo dradilla, de color de ladrillo, cuyo humor infantil desconfía corregir su marido hace más de treinta y dos años.

—Mujercita mía,—la deca éste el año pasado;—tápate ese cuello, porque vas vestida como un Amorciillo, y podrías resfriarte.

Y viendo que Athenais no le hacía caso, añadió:

—Como eres vieja, da asco el verte tan fresca.

Athenais lloró mucho, le llamó celoso y brutal á su marido, y finalmente, en presencia de una porción de testigos le arañó con tal furia que á poco le saca un ojo. Ese hombre grueso que se escucha cuando

El joven que está su lado, y que de cuando en cuando se atusa el bigote, es un nuevo Subprefecto, que no ha mucho era todavía célebre en ciertos bailes de candel. Después de haberse comido de este modo su exiguo patrimonio, temiendo al sol y á los corchetes, se ha dirigido á un tío suyo, diputado crepuscular, que apura al Gobierno con cierta oposición entre blanca y negra, que es el más virtuoso de los hombres, que no querría aceptar nada para sí, pero que dota á sus sobrinos de ambos sexos y á sus primos con destiniillos pequeños, y á sus hijos con una porción de prebendas y medias prebendas, del mismo modo que regala á sus antiguas Julias de cuando era estanquero con tarjetas de abono para los coches de plaza, etc. El Subprefecto de quien vamos hablando ha recibido de su tío, además de este destino, un excelente consejo.

—Aprende—le hadicho—á jugar al wisth; este juego tiene la ventaja de que en él hay que callar por fuerza.

Por milagro, el joven se ha aprovechado de aquel prudente consejo. Por lo demás, á esto se limita toda su ciencia administrativa.

hacerse cortesano de la gloria militar. Puso en ello tanto empeño, que, por desgracia suya, un día que iba de retaguardia, unas kábilas que estaban emboscadas detrás de unos árboles le regalaron dos balazos. El uno le mató el alazán tostado, el otro se le llevó las narices, y aunque hoy es coronel, le dejó completamente desfigurado. Si alguna mujer quisiera darle ahora su blanca mano, le podría comprar á muy bajo precio.

## IV.

La herida de Ignacio era grave, y la operación que debía hacerse, sumamente delicada: sin embargo, á los pocos días fué conducido á su casa nativa de Loyola: fué empeorando, teniendo que recibir los Sacramentos el 28 de Junio. Al cabo de tiempo desapareció la horrible fiebre y comenzó su larga convalecencia. Cansado de pasar muchos ratos en la mas completa inacción, pidió á su madre algún libro de caballería, tan abundantes en aquel tiempo; pero careciendo de ellos su madre, le dió la *Vida de Jesucristo* por Landolfo, y el *Flores Sanctorum*. La lectura de las hazañas de aquellos Santos trata á su memoria sus disipaciones de militar, y al mismo tiempo que en su interior brotaba la idea de imitar á estos héroes cristianos, la fuerza de sus inclinaciones y deseos parecía ahogar aquella idea nueva; larga fué la lucha, y encarnizados los combates que tuvo que sostener, hasta que al fin triunfó la gracia.

Completamente restablecido, se dirigió á Montserrat, donde colgó su espada, y comenzó una vida de penitencia que asombraba á cuantos le veían. No es nuestro ánimo seguirle en lo demás de su vida; sólo diremos que, en 1534, á los trece de su gloriosa caída, fundaba la Compañía de Jesús, ese valeroso ejército que, siempre al lado de la iglesia, tiene que luchar con toda la impiedad, y que á los veintidós años de fundada dicha compañía, y diez y seis de aprobada y confirmada por el Papa Paulo III, esto es, el año 1556, entregaba Ignacio su espíritu al Criador á los sesenta y cinco de su edad.

## OFENSAS A LOS SENTIMIENTOS RELIGIOSOS

Uno de los males, en cuya represión deben desplegar el mayor celo posible los jueces y fiscales municipales, y las autoridades gubernativas y sus agentes, y todos los católicos, es el de ciertas irreverencias á propósito del Santo Viático y de las procesiones.

Deficiente es, como no puede menos, el Código penal, que nos rige, en materia de protección á la religión del Estado, la cual, según el artículo 11 de la Constitución vigente, es la católica apostólica romana.

Un Código penal concordante con la Constitución atea de 1869, como es el Código de 1870, que nos rige, tiene por fuerza que adolecer de deficiencia en el punto indicado.

En ese Código hay un artículo, el 586, que castiga con la pena de arresto de uno á diez días y multa de cinco á cincuenta pesetas, considerándolo como falta el hecho de ofender los sentimientos religiosos de los concurrentes á los actos de un culto de un modo no previsto en la sección tercera, cap. II, título II, libro II del mismo Código.

Y el Tribunal Supremo, tratando de ese particular, con motivo de varios recursos de casación, ha establecido en sus senten-

cias de 29 de Septiembre de 1886, 16 de Mayo y 2 de Julio de 1888, la doctrina de que comete la falta de ofensa á los sentimientos religiosos definida por el citado artículo 586 del Código penal, el que irreverentemente permanezca con la cabeza cubierta al pasar el Viático ó una procesión, y persista en su irrespetuoso comportamiento después de haber sido invitado á descubrirse ó retirarse.

En aplicación del repetido artículo, entendido por el Tribunal Supremo como queda indicado, conocemos varias sentencias condenatorias dictadas por distintos juzgados municipales, siendo de desear que sigan pronunciándose análogas hasta la extirpación del mal que las produce.

Al efecto, cuando se note alguna de las irreverencias consabidas, debe invitarse por cualquiera autoridad ó particular al autor á descubrirse ó retirarse; si no accede, debe hacerse á la oportuna designación de testigos y obtenerse el nombre y señas del ofensor de los sentimientos religiosos, y denunciarse el hecho al juzgado municipal, el cual procederá de oficio á la celebración del oportuno juicio de faltas y pronunciamiento de la sentencia correspondiente.

Es preciso que los católicos, siendo, como somos, la casi totalidad de los españoles, no dejemos que se cometan irreverencias contra nuestra sacrosanta Religión con ocasión de los Viáticos y de las procesiones, ó, cuando menos, que no consintamos, si se perpetúan tales ofensas, el que queden impunes, pudiendo, como podemos, manejar en defensa de ella, de la Religión católica, un recurso legal, siquiera sea deficiente y pobre. Es preciso que todos, jueces y fiscales municipales, agentes de las autoridades gubernativas y ciudadanos católicos, despleguemos en ello el mayor celo posible.

## LA VIRGEN DE MI PUEBLO

La noche, negra y oscura;  
muy escabroso el terreno;  
no se veía ni un alma;

era el campo un cementerio.  
Yo caminaba de prisa,  
de prisa y con mucho miedo,

llevando bajo del brazo  
mis rimas y pobres versos.  
Por la ladera de un monte

unos bultos se movieron;  
eran ladrones, y al punto  
comencé á correr huyendo.  
Para robarme, los picaros  
ladrones hicieron fuego:

sentí que balas de plomo  
rompían todos mis huesos,  
pedí auxilio, cayó en tierra  
desfallecido mi cuerpo,  
y en amargo desamparo  
exhalé el último aliento.

Iba, sube que te sube,  
por el camino del cielo,  
llevando bajo del brazo  
mis rimas y pobres versos.  
Llegué al portal de la gloria,

pregunté por el portero:

—¿Qué buscas aquí?—me dijo  
con ceño adusto San Pedro.—  
—Es que me han asesinado  
unos bandidos, y vengo  
á ver si usted, compasivo,  
me deja entrar en el cielo.

—¡Mentecato! ¿te figuras,  
que para entrar en el reino  
donde están Dios y los ángeles,  
basta decir, voy adentro?...

Hay que conocer tus obras:  
entrarás si has sido bueno;  
pero si eres un malvado,  
¿me entiendes?, vas al infierno.

—Señor, mis obras son estas,  
dije, y le entregué el cuaderno  
que muy ufano llevaba  
bajo del brazo sujeto.

Conforme lo iba hojeando,  
iba San Pedro diciendo:  
«Necedades... tonterías...  
«amorosos devaneos...»

Y devolviéndome el libro  
añadió fosco y severo:  
—Mucho ruido y pocas nueces:  
si no tienes otros méritos,

largo de aquí, que estas coplas  
no valen comino y medio.  
—Señor, le dije yo entonces  
casi llorando; leedlo  
todo, que en él hay cantares  
á la Virgen de mi pueblo.

Mis palabras oyó el santo  
y empezó á leer de nuevo:  
—Tú debes ser hijo de Aspe,  
por lo que aquí estoy leyendo.

—Sí, señor... si usted pudiera  
darle un recado en secreto  
á la Virgen de las Nieves...  
—Espera que pronto vuelvo.

Hice lo que me mandaba,  
y al punto el Santo portero  
en la gloria se introdujo  
por un postigo pequeño.

Lo que allí dentro hablaría,  
no lo sé; pero San Pedro  
volvió, diciendo entre dientes,  
y rascándose el pescuezo:

«¡Nada! en ser un hijo de Aspe  
ya dicen todos que es bueno...  
»¡Cuidado, qué ganga tienen  
con la Virgen de su pueblo!...»

Aun no había pronunciado  
estas palabras el viejo,  
cuando las puertas celestes  
delante de mí se abrieron.

Ángeles y serafines,  
acercándose risueños,  
cantaban y me decían:  
«¡adelante, caballero!»

Entré confuso, aturdido...  
¿qué cosas hay en el cielo,  
¿qué de soles, qué de lunas,  
qué de estrellas y luceros!

Por todas partes palacios  
altos, gigantes, inmensos;  
columnas mazzas de oro  
formaban ancho hemisferio,  
brillando deslumbradoras  
como cilindros de fuegos:

llegaban á mis oídos  
los armoniosos arpegios  
de cítaras argentinas,

de lirás y de salterios;  
cascadas de luz bañaban  
aquel panorama inmenso,  
la gloria por todas partes,  
la gloria de un Dios Eterno.  
Sobre un trono diamantino  
la Reina estaba del cielo;  
tenía la misma faz  
que la Virgen de mi pueblo.

Le rezaban á la Virgen,  
al pie de su trono excelso,  
ángeles, santos, mujeres,  
niños, varones y viejos.

Para mí no eran extraños  
todos los rostros aquellos:  
allí, de Aspe muchos hijos  
que conocí en otro tiempo,  
allí mi padre y mi madre,  
allí también mis abuelos  
estaban, y otros parientes  
que contaba entre los muertos.

En presencia de aquel cuadro,  
caí de hinojos al suelo;  
llegó mi madre á abrazarme,  
rompí á llorar de contento...  
y tan grande fué mi llanto,  
que, al despertar de mi sueño,  
en lloros hallé anegadas  
las sábanas de mi lecho.

G. M. CALATAYUD.  
Aspe, Agosto del 90.

## Ecos políticos

Ayer comenzó en Madrid el cumplimiento de la nueva ley electoral, exponiendo al público las listas de todos los vecinos de la corte de más de veinticinco años de edad, que según la expresada ley tienen derecho al sufragio.

Para que el pueblo de Madrid se enterase de la novedad de este procedimiento el Sr. Sanchez Bustillo, Alcalde de la Villa, publicó un bando en el cual indicaba detalladamente el modo como se han de hacer las reclamaciones de los que se crean con derecho á alguna de ellas.

El día 30 del pasado Julio llegó á San Sebastián el señor ministro de Estado, quien fué recibido en la estación por el de Fomento y autoridades de aquella población. A medio día se presentó en Palacio, donde ofreció sus respetos á S. M. la Reina, y por la tarde estuvo con la Real Familia.

Se supone pondría á la firma de S. M. los nombramientos diplomáticos, entre los cuales figura el del señor conde de Benomar para la embajada del Vaticano, el del Sr. Ruata para la legación de Constantinopla, y el del Duque de Vista-hermosa para la de Bélgica.

El periódico fusionista «La Iberia» dice que sale para Roma el nuevo Embajador señor marqués de Pidal, lo cual demuestra lo mal informado que anda el colega desde que no es Ministro de Estado el marqués de Vega Armijo. Ni el señor Pidal ha sido nombrado Embajador en Roma, ni sale para aquella Capital, pues para donde sale es para baños.

## IV.

## La sociedad en Chignac.

Penetremos en el gran salón de la prefectura, donde se recibe esta noche, y en el que vemos á Cleanto radiante de alegría. Ayer arregló sus cuentas de fin de año, y ha visto que, merced á la severa administración de Lucila, gastaba mucho menos en su casa que cuando era soltero. Su mujer le ha dicho además que ascenderá, que será diputado, que se le dará la cruz de honor, y que, al fin, tendrá un empleo en París.

El lo cree; se guardaría muy bien de dardarlo, se felicita, por el contrario, de haber escogido tal mujer, y pretende que su boda ha sido el mejor negocio que ha hecho en toda su vida. He aquí, pues, á Lucila, hermosa,

sereña, grave y madura como la campiña en un día de verano. Reina por la gracia, por la riqueza, por la virtud. Conoce su imperio y se goza en él; está firme respecto á no separarse de una conducta que la vale tantos homenajes. Cleanto, sin embargo, se admira de verla bostezar tan á menudo.

Entremos en relaciones con la alta sociedad de Chignac, que no deja de ser imponente. Empiezo por hacer la presentación del señor Prefecto. Apenas se hallará otro hombre que posea mejor que él la dignidad del silencio. En las funciones de aparato, cuando se agita una cuestión grave, se reconoce en él por su uniforme bordado al jefe político y administrativo de un vasto territorio. De ordinario como sucedía en aquel momento, á no ser por la cinta de la Legión de Honor que llevaba en el ojal de la casaca, se le hubiera tenido por un tonto.

Delante de él, en la mesa donde se juega al wisth, está sentado el Director de contribuciones. Este funcionario pesa doscientas cincuenta libras, y también es caballero de la Legión de Honor.

habla, y que está al lado de la chimenea, es el abogado general, gran orador, el hombre que más se desprecia á sí mismo en el mundo exteriormente, pero al mismo tiempo el que en más estima se tiene de botones adentro, como suele decirse. Antes, cuando estaba de simple abogado en Chignac, era el enemigo más acérrimo del Gobierno; lo han hecho magistrado, y esto le parece la cosa más sencilla. Sus amigos antiguos le dicen que es un traidor, un apóstata; conviene en ello, y al mismo tiempo está orgulloso y siente en el alma que así sea.

—Tenía yo demasiado talento—dice en su interior—para no venderme; pero no debiera haberlo hecho por tan poca cosa: soy un majadero.

Cobarde como Demóstenes, y sentenciado á combatir la anarquía, asegura que trata de quemarle la casa y que los revoltosos quieren asesinarlo, y esto le da muy malos ratos. Para distraerse, ha pedido la cruz de honor; se la han dado, y nuestro hombre la lleva en la toga, en la capa, en el gabán, en el frac, en el chaleco, y hay quien asegura que se la ha cosido á la camisa, y que no se

El Duque de Tetuán ha visitado á los señores Romero Robledo y Alonso Martínez, en la capital de Guipúzcoa; se cree tenga importancia esta visita.

**Noticias locales y regionales.**

La Comisión provincial, en sesión celebrada anteayer bajo la presidencia de don Carlos Barrera Llopis, tomó los siguientes acuerdos:

Informar al señor Gobernador que procede dar curso á los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Plaies, Balones y Ondara, solicitando autorización para establecer arbitrios extraordinarios con objeto de extinguir el déficit del presupuesto del ejercicio de 1890 91.

Conceder la cantidad de 80 pesetas para un premio con destino al certamen de tiro de pichón que ha de verificarse en esta capital en las próximas fiestas.

Conceder un crédito de 500 pesetas del capítulo de calamidades públicas para atender á las necesidades de las familias pobres de Villajoyosa en vista del estado angustioso por que atraviesa aquel pueblo.

Designar á los señores Barber y Balaguer para la visita de inspección á los establecimientos de Beneficencia.

También se ocupó del despacho de varias incidencias de quintas.

Han sido analizados varios artículos de primera necesidad, en el laboratorio municipal, no habiendo resultado ninguno de ellos, como perjudicial á la salud.

Ayer comenzaron las fiestas que el pueblo de Alicante dedica á su excelsa patrona Ntra. Sra. de los Remedios; cumpliéndose el programa hasta con exceso, puesto que apesar de no estar incluido en los números que componían el festival de ayer, tocaron varias bandas en algunos puntos céntricos de esta capital, lo cual muestra el celo é interés de la junta organizadora á la cual damos nuestros plácemes.

La animación por el referido motivo es grande y en todos los establecimientos públicos se nota el concurso de gente que de todas partes afluye ávida de presenciar los festejos que ayer dieron principio y que como es de esperar satisfarán á nuestros visitantes.

El «El Imparcial» de Madrid haciéndose eco de las «especies» vertidas por nuestro colega «El Mercantil Valenciano» asegura ser la provincia de Alicante la más azotada actualmente por el cólera; si con ello se pretende ilustrar á la opinión, aconsejaríamos á tan reputados colegas que antes de lanzar tan inexactas versiones sería conveniente informarse con más seguridad y así no se perjudicarían los sagrados intereses de una capital cuyo estado de salud hasta el presente es inmejorable y de una provincia en la que apesar de haber habido algunos casos sospechosos ni se han propagado ni han revestido el carácter de gravedad que en los pueblos de la provincia vecina.

Los oficiales peluqueros y barberos de esta capital piensan fundar una sociedad mutua, á cuyo fin han nombrado una comisión que proceda á la redacción de un reglamento que presentarán á la aprobación de la autoridad.

Ayer tarde se verificó en la plaza de toros la anunciada exposición de moñas y banderillas para las corridas de hoy y mañana; el público fué bastante numeroso y salió muy satisfecho, pues la empresa Especta-Club no perdona medio para coadyuvar á la mayor brillantéz de las fiestas.

Por la noche tuvo lugar la gran retreta la cual estuvo muy brillante, exhibiendo vistosos trajes los que en ella fomaban parte y siendo del mejor gusto el atavaje de la carroza y de los faroles que salieron.

La exportación de uvas frescas á los mercados ingleses ha comenzado ya, habiendo salido de Denia para Liverpool en la última semana los vapores Rydal Fell, con 2.646 barriles y 89 cajas, Springhill con 3.159 barriles y 50 cajitas, y para Londres el vapor Baines Flawline con 5.139 barriles.

Las uvas que salieron la semana anterior en el vapor Rita, se vendieron de 10 á 13 chelines barril.

Según dicen de Motril, hace unos cuantos días apareció en aquellas aguas un enorme marrajo que tenía aterrorizados

á los bañistas hasta tal extremo, que buen número de ellos habían dejado de bañarse, porque el animalito llegó hasta asomar su cabeza en la rompiente de las olas.

El sábado por la mañana la barca del práctico del puerto D. José Carabls, tripulada por ocho hombres, hacíase mar adentro, cuando á unos 25 metros de la orilla uno de los marineros vió al marrajo.

Inmediatamente arrojóse al agua, y, con una temeridad increíble, se abrazó á su cuerpo para impedir que, volviéndose el pez de costado, pudiera atacarle, mientras que otros dos marineros acudían en su auxilio sujetando al animal que daba terribles sacudidas por libertarse, y un tercero lo acribillaba á puñaladas con una faca.

Sacado el marrajo á la orilla, acudieron todos los vecinos del varadero á contemplarlo moribundo, y midiéndolo después, resultó que tenía la friolera de metro y medio.

Ayer tarde se reunió la junta de Gobierno de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio de P. Orts, hizo entrega á dicha junta de la cantidad de 1.500 pesetas, con que el ministerio de Fomento, subvenciona á la escuela de Artes y Oficios que sostiene la expresada sociedad.

**CALENDARIO PIADOSO.**

Santos de hoy.—Ntra. Sra. de los Angeles y San Alfonso M.<sup>a</sup> de Ligorio.

**Jubileo de la Porciúncula**

La misa y oficio divino son de San Pedro ob. y cof. con rito doble y color blanco. Santos de mañana.—Dominica X después de Pascua de Pentecostés. El Hallazgo del cuerpo de San Esteban, proto mártir.

La Misa y oficio divino son de la Dominica con rito semidoble y color verde.

**CULTOS PARA HOY**

En la Colegial á las siete y media misa de la Virgen, y á las ocho y media la Conventual.

En Sta. María á las ocho misa de la Virgen.

En las Capuchinas sigue hasta la puesta de sol el Santo Jubileo de la Porciúncula, lucrando indulgencia plenaria todos los fieles que confesados y comulgados visitaren dicha Iglesia orando por las intenciones del sumo Pontífice.

En las demás Iglesias los de costumbre.

Don Manuel Carreras y Sanchis, Doctor en Medicina, Médico de la Asociación de Escritores y Artistas, Profesor del Fomento de las Artes, etc.

Certifico: que habiendo empleado repetidas veces la especial preparación de Elixir de proto-cloruro de hierro con hipofosfitos de cal y sosa del farmacéutico de Almería D. Juan Vivas Pérez, he conseguido resultados mucho más lisonjeros que los que siguen al uso de otros preparados análogos, sin duda porque el Elixir más asimilable, y porque el Sr. Vivas ha tenido el buen acuerdo de asociar medicamentos que llenan múltiples indicaciones; y así se explican los rápidos efectos en las clorosis, escrófulas y raquitismo, así como en las personas anémicas y de temperamentos débiles y empobrecidos.

Para satisfacción del Sr. Vivas Pérez, firmo el presente en Madrid á 21 de Febrero de 1889.

M. CARRERAS SANCHIZ.

**ELIXIR de PROTOCLORURO de HIERRO CON HIPOFOSFITOS de VIVAS PEREZ**

Recetado por verdaderas eminencias y adoptados en los hospitales. **NO TIENE RIVAL**, y es el único remedio seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos de la medicación tónico-reconstituyente para la anemia, raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de la sangre, debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles.

PRECIO EN ESPAÑA: Botella grande, 4 pesetas. Botella pequeña, 2'50 ptas. Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado. Exigir firma y marca de garantía.

**DEPÓSITO GENERAL:**

Almería, Farmacia VIVAS PEREZ. POR MAYOR, Madrid: M. García y Sociedad Ibero-Universal. Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos-Aires y todas las Américas. En Alicante: Dr. Soler.

**HACER BIEN**

De poca hacienda dispongo, pero con ella me basto y algo con el jabón gasto de los PRÍNCIPES DEL CONGO.

Jabonería de Victor Vaissier—Paris.

**BAÑOS,**

DE

**NUESTRA SEÑORA DE ORITO (TÉRMINO DE MONFORTE)**

La excelencia de las aguas del balneario de Nuestra Señora de Orito lo demuestran el análisis del reputado doctor Soler y Sánchez, unida á la luminosa memoria del médico Sr. Navarro y el premio de medalla de oro obtenido en la Exposición Universal de Barcelona, y otro en la Academia de Ciencias de Madrid.

Pero como los hechos prácticos son la garantía del público, se reseñan la procedencia de algunas enfermedades recientemente curadas:

En Madrid, D. Julio Balambuou, almacén muebles calle de Alcalá, curado de inveterado herpetismo en la garganta.—D.<sup>a</sup> Carmen Blanco, de escrófulas crónicas y anemia.—D. José Barnes, de cáncer en la nariz con cárie en los huesos.

En Alicante los hijos de D. José García Andreu, de herpetismo con ulceraciones.—D. Juan Carratalá Jaén, de reumatismo, curó al quinto baño y ducha.—Una conocida señora, admirable curación de herpes en la vista y matriz.

En Orihuela, el propietario D. José Rubio, desahuciado, del herpetismo con parálisis de las extremidades, comentada curación.

En Hondón de las Nieves, la señora del médico titular, del herpetismo en la vista con ulceración.

En Murcia, D. Antonio Sánchez Muñoz, de herpetismo general con úlceras gangrenosas. Cinco médicos de esta provincia han admirado sus recientes curaciones, que fuera prolijo enumerar.

Grandes mejoras de hidroterapia en el citado balneario de Monforte á tres leguas de Alicante, por la diligencia de Novelda.

El Fondista D. Vicente Iborra, Jefe de cocina de la de Bossio.

Las casas para familias, convenientemente amuebladas, y salón de recreo con juegos lícitos y diversiones musicales.

Temporada oficial desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Prospectos, en las primeras farmacias de Alicante.

**CÓLERA**

Véase en la cuarta plana **COALTAR SAPONINÉ**

**INDUSTRIA ALICANTINA**

**FÁBRICA DE MOSAICOS**

HIDRÁULICOS, LITÓIDROS É INCRUSTADOS

Y DE TODA CLASE

DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL

DE

**MIRA Y COMPAÑIA**

*Barrío de las Carolinas.—Alicante*

Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

Teléfono núm. 64.—Mira y Compañía, Fábrica de Mosaicos.—(Las Carolinas.) Teléfono núm. 204.—Id. id., despacho, Navarro (D. Antonio), Bailén 14, Teléfono núm. 221, id. id., depósito, Garrigós (D. Francisco); Riego 8.

**VINO DE MESA**

El rico Valdepeñas embotellado que expende la acreditada casa de Serafin Sanchez, los extremeños, es cada día más celebrado, es el vino que se bebe hoy en todas las mesas de buen gusto; su precio, ptas. 0'50 la botella sin casco.

Esta casa acaba de recibir la segunda partida de ricas latas de tomate, pimientos, guisantes, melocotón, guinda y ciruela que se expenden á precios sumamente módicos.

En anchoas riquísimas en salmuera y arenques legítimos de Liverpool hallará el consumidor todo lo mejor que puede apetecer con la misma ventaja en los precios.

Serafin Sanchez; los choriceros extremeños, Princesa 19, Teléfono 129.

**ALCANCE POSTAL**

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

**DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»**

PARIS 31.—4 por 100 exterior español, 75'21.

PARIS 31.—Se conoce el número de muertos habido á consecuencia de la explosión de una mina en Saint Etienne y asciende á 107. El número de heridos es

considerable y casi todos de gravedad, teniendo que fallezcan la mayor parte.

OSTENDE 31.—El emperador de Alemania llegará á este puerto el 2 de Agosto en el Yacht *Hohenzollern*. Será recibido por el rey de los Belgas, acompañado del elemento oficial de mayor gerarquía.

BUDA-PESTH 31.—En Janosraza ha ocurrido un horroroso incendio que ha destruido más de cien edificios. Se desconoce el número de víctimas.

BRESELAS 31.—El convenio relativo al préstamo que Bélgica hace al estado libre del Congo ha sido aprobado en el Senado por 53 votos. Solo hubo 3 abstenciones.

LONDRES 31.—Con el jefe del Gobierno, Lord Salisbury, ha conferenciado extensamente el embajador de España, señor Conde de Casa Laiglesia, quien hizo, despues de esta entrevista, presentar solemnemente sus cartas credenciales á la Reina Victoria. En los discursos pronunciados por el embajador y la Soberana, se hicieron votos por la prosperidad de Inglaterra y España y porque se estrechen los lazos de cordialidad y afecto que unen á las dos naciones.

La recepción fué brillante, habiéndose tributado al representante de España los honores de rúbrica en la etiqueta inglesa.

MADRID 31.—El bolsín cerró.—Contado 76'50.—Fin de mes, 76'50.—Próximo 76'70.—Exterior 79'00.—Amortizable 89'66.—Cuba, 107'75.—Banco, 00'00.—Tabacos 00'00.—Barcelona, Interior, 00'00.—Exterior, 00'00.

MADRID 31.—Lo de Barcelona.—Telegramas del gobernador: (12'30 t.) Terminada la huelga en Mataró. Se trabaja en artes y oficios y en la mayoría de las fábricas. Las demás lo harán el lunes por hallarse en reparaciones.

(12'45 t.) En esta capital y resto de la provincia tranquilidad completa. En Barcelona, su llano Monistrol, Castellvell, San Vicente, Luria, Navaróles y Salient normalizado el trabajo. En Manresa trabajan los obreros de las fábricas no asociadas. Continúan las gestiones para que las fábricas asociadas que despidieron operarios reanuden sus trabajos.

MADRID 31.—Lo de Málaga.—Telegrama del gobernador.—(10'50 m.) No ha ocurrido particularidad alguna. Comisiones de obreros conferenciaron con los patronos insistiendo respectivamente en su actitud y sin llegar á tomar acuerdo.

Hoy comunicarán los comisionados á sus compañeros el resultado de la entrevista. Mientras tanto, no existe ningun síntoma de perturbación material.

MADRID 31.—El cólera.—Valencia 31 (12'35 t.).—En Castelló de Rugat han ocurrido tres invasiones y una defunción.

MADRID 31.—Esta tarde se ha reunido en pleno extraordinario el Consejo de Estado, habiendo informado favorablemente á la concesión del crédito solicitado por el señor Ministro de la Gobernación y destinado al establecimiento de un cable que una á España con sus posesiones de la costa septentrional de Africa.

MADRID 31.—Numeroso público ha acudido hoy á examinar las listas electorales fijadas en la valla construida *ad hoc* en la plaza Mayor. Se observa mucho entusiasmo en el cuerpo electoral.

HABANA 31.—El criminal José Martínez ha resultado muerto de un balazo en un encuentro que tuvo con la policía.

MADRID 31.—Con el Sr. Cánovas conferenció hoy el Ministro de Marina, en la Presidencia.

**ULTIMA HORA.**

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 1.º (5'45 t.)

Reina completa tranquilidad en Cataluña y en Málaga.

Dícese que moros hicieron disparos al vapor correo de Melilla; la noticia no ha podido confirmarse.

Madrid 1.º (7 t.)

El tifus está haciendo estragos en el penal de Granada. Normalizase la situación de Buenos-Aires.

Fallecido el anciano Cardenal Pallotti. Bolsa 76'65.

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA Plaza del Progreso 5.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑIA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**VAPORES DE LA COMPAÑIA.**

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas—Cabo Quejo, de 2.300—Cabo Peñas, de 2.300—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gasa, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Corniña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 4

**GARANTIAS:**

Capital social. . . . . 12.000.000 de pesetas.

Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

**Pesetas 2.137.506,93 céntimos.**

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FIGUEROA, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.

## NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

Polvo, Pasta y Elixir Dentífricos

### RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)

Prior DON NAQUELONNE

2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1878 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo á los dientes una blancura perfecta. « Es un verdadero servicio prestado á nuestros lectores señalarles esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Agente General: **SEGUIN** BORDEAUX

Hállase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.



**NO TEMER AL CÓLERA**

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de **PUMI**

**NO TEMER AL CÓLERA**

Si después de cada comida se toma una taza de té u otra infusión y se vierte en ella una copa de **PUMI**

**NO TEMER AL CÓLERA**

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de **PUMI** ó bien media copa de **PUMI** sola

**NO TEMER AL CÓLERA**

Si se compra un tarro de **PUMI** legítimo, porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VÉNDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS

Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LERIDA.

PEDIR EN TODO EL MUNDO

## LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-escrofulosas.

ÚNICAS EN EL CONSUMO

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padecen de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

### SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidáanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

## PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5' pese as; media caja con 40, 3' pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

### PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

### Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA GUILLON.

## ALMACEN DE MUSICA

DE

### JOSÉ MAESTRE

PIANOS.—De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banqueta y aisladores, á 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rector y cruzados, desde 3.800 á 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 á 10.000 rs.

Pianos á plazos por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernández, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales mas se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendidor y laborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

## COALTAR SAPONINE LEBBEU

DESINFECTANTE MICROBICIDA

La sola especialidad farmacéutica, desinfectante, admitida oficialmente en los Hospitales de París

PRUEBA INFALIBLE DE SUS ESCELENTES CALIDADES

No aseguraremos que el Coaltar Saponine Lebeuf, sea un preservativo, cierto, del Cólera, pero podemos afirmar que sus cualidades microbidas, sanas y tónicas hacen que su uso sea provechoso en la Higiene diaria del Tocador. La limpieza de la boca por mañana y tarde y las lociones higiénicas, etc., son precauciones que no serán inútiles para preservarse de los atacados por la epidemia.

El frasco, 2 fr.—Los 6 frascos, 10 fr.—Fabrica en Bayona, casa Mr. La Beuf, farmacéutico de 1.ª clase Interno de los Hospitales de París.

De venta en España, en las principales Farmacias.

Descartar de las imitaciones.